

焦点

首届中国国际消费品博览会开幕



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课，我们梳理国内外大事，助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

许军国 蔡苗衣 王锐鹏 严旭春 张春英 整理出品
宁波时政教学工作室



在消博会各省市自治区展区拍摄的国产挎包。(5月9日摄)

由商务部和海南省政府联合主办的中国首个以消费精品为主题的国家级展会——首届中国国际消费品博览会于5月6日至10日在海南海口举行。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席开幕式，宣读习近平主席贺信并致辞。习近平指出，举办中国国际消费品博览会，提供一个全球消费精品展示交易平台，有利于世界各国共享中国市场机遇，有利于世界经济复苏和增长，也有利于中国为世界提供更多优质消费品。希望各国嘉宾和各界人士深化交流、共谋合作，更好造福各国人民。

知识点:收入是消费的基础和前提，随着居民收入水平日益提高、新一轮科技创新和技术变革深入推进，我国消费发展呈现新的趋势性特点，商品消费规模扩大、结构优化、水平提高，新型消费迅猛发展、线上线下融合加快，进口渠道不断拓宽、消费品进口持续增加，农村消费活力显著增强，将为经济增长提供重要支撑，也为各国企业提供巨大商机。举办中国国际消费品博览会，是坚持开放发展理念的具体实践，适应了经济全球化的发展要求，能够提高我国开放型经济的发展水平，有利于满足人民日益增长的美好生活需要。

瞰世界

中国国药新冠疫苗获世卫组织紧急使用认证

世界卫生组织7日宣布，由中国医药集团北京生物制品研究所研发的新冠灭活疫苗正式通过世卫组织紧急使用认证。

世卫组织总干事谭德塞在新闻发布会上说，世卫组织当天下午为中国国药新冠疫苗颁发了紧急使用认证，使其成为第6种获得世卫组织安全性、有效性和质量验证的新冠疫苗。这扩大了世卫组织主导的“新冠肺炎疫苗实施计划”(COVAX)组合的疫苗库名单，并有助于各国加快对新冠疫苗的监管审批。

世卫组织负责获得药品和卫生产品的助理总干事玛丽安热拉·西芒当天在一份声明中表示，将中国国药新冠疫苗纳入世卫组织紧急使用清单“有助于寻求保护卫生工作者和高危人群的国家加

速获得新冠疫苗”。

中国国药新冠疫苗易于储存的特点使其非常适用于资源匮乏的环境。它也是第一款携带疫苗瓶监测器的疫苗，疫苗瓶上的小标签会因疫苗受热而改变颜色，便于卫生工作者判断疫苗是否安全可用。

知识点:中国是联合国的创始会员国和安理会常任理事国，支持联合国的地位和作用，是负责任的大国，以互利共赢实现共同繁荣，为世界的和平与发展做出了巨大贡献。中国奉行独立自主的和平外交政策，在维护本国国家利益的同时也兼顾他国的合理关切，促进世界的和平与发展以是外交政策的基本目标之一。

读中国

“中国青年五四奖章”评选揭晓

为集中展示新时代青年听党指挥、矢志奋斗的精神风貌，激励广大青年心怀“国之大者”，奋勇建功立业，以优异成绩庆祝党的百年华诞，共青团中央、全国青联日前决定，授予王昱凹等30名同志第二十五届“中国青年五四奖章”，授予北京科兴中维生物技术有限公司“克冠行动”工作团队等14个青年集体第二十五届“中国青年五四奖章集体”。确认新时代卫国戍边英雄群体等6个青年集体获第二十五届“中国青年五四奖章集体”，刘焯瑶等4名同志获第二十五届“中国青年五四奖章”。他们在奋斗中增长才干、实现人生价值、升华理想境界，生动

展现了新时代青年的风采。

知识点:人既是价值的创造者，又是价值的享受者。人的价值包括社会价值和自我价值两个方面，但对一个人价值的评价归根到底是看他的贡献。获奖青年在奋斗中增长才干、实现人生价值、升华理想境界，体现了个人对社会的责任和贡献，即社会价值；授予他们相应荣誉称号，体现了社会对他们的尊重和满足，即自我价值。广大青年应向他们学习，在劳动和奉献中创造价值，在个人与社会的统一中实现价值，在砥砺自我中走向成功。

望浙江

累计新冠病毒疫苗接种1928.3万剂次

5月10日上午，关于新冠肺炎疫情防控工作，浙江省政府新闻办举行第七十二场新闻发布会。省疫情防控工作领导小组办公室常务副主任、省政府副秘书长陈广胜就近期全省疫情防控工作情况作简要通报。

截至5月9日，全省医疗机构人员接种率为89.6%，机关事业单位(不含医疗机构)人员接种率为89.7%，高等院校学生接种率为80.5%；全省累计完成新冠病毒疫苗接种1928.3万剂次，其中第一剂1537.1万剂次；杭州、宁波、温州、台州等4个重点城市分别接种426.7万、305.9万、335.4万和196万剂次，占全省总数的65.6%。

据浙江发布

知识点:战胜新冠肺炎病毒，疫苗是最有力的武器。尽快接种疫苗，让更多的人免除新冠肺炎病毒的困扰，会加速战胜新冠肺炎病毒，还世界安宁。尽快接种疫苗，吹响了最终战胜新冠肺炎疫情的号角，这是一个明确的信号，我们将战胜新冠肺炎疫情，胜利就在眼前。

看宁波

跨境电商：宁波经验全省推广

几天前，宁波跨境电商“领头羊”遨森电商亮出了2020年报，震惊四座。“宅经济”叠加跨境电商风口，让企业实现了井喷式发展。

遨森，是宁波跨境电商发展的一大缩影。4月26日，浙江省电子商务工作领导小组办公室印发《关于复制推广产业集群跨境电商发展试点典型经验做法的通知》，宁波多项做法入选。

截至目前，我市已有两批共9个产业集群入选省级产业集群跨境电子商务发展试点，在传统外贸转型、生态体系打造、跨境供应链构建、数字化监管服务创新等方面，形成了一套完整的工作机制和一批典型经验做法。

下一步，我市将提升线下产业集群发展水平，持续推进9大省级产业集群跨境电商发展试点，开展示范培育，提高产业集群跨境电商应用水平，视情开展新增试点申报，推动宁波跨境电商发展走向深入。

据中国宁波网

知识点:矛盾的普遍性和特殊性相互联结。一方面，普遍性寓于特殊之中并通过特殊性表现出来。另一方面，特殊性离不开普遍性，遨森是宁波跨境电商发展的一大缩影，体现宁波电商在传统外贸转型、生态体系打造、跨境供应链构建、数字化监管服务创新等方面的典型做法，推广试点典型经验正是体现了矛盾普遍性与特殊性相结合的原则。另外宁波跨境电商的发展也离不开宁波贯彻创新发展理念，加快外贸转型，实现企业井喷式发展。